

# Святая память улицы Георгиевской

► **Улица Георгиевская - святое имя и звучное название для России. Святой Георгий Победоносец на гербе России и Георгий Жуков - эти имена как символы наших великих мучений и исторических побед в борьбе добра над злом.**

Третья Белгородская крепость была поставлена в 1650 году на правом берегу реки Северский Донец недалеко от слияния с речкой Везелица. Исторически центр города стал развиваться в восточном направлении от границы крепости, и впоследствии основное строительство православных храмов велось в этом направлении. Сразу за восточной стеной крепости, а впоследствии кирпичной стеной Свято-Троицкого мужского монастыря, располагался базар.

Через 111 лет, после строительства третьей Белгородской крепости, при финансовой поддержке белгородского губернатора Григория Ивановича Шаховского была возведена Тихвинская (Георгиевская) церковь в 1761 году. Она располагалась в юго-западной части базара, сегодня она могла бы находиться между гостиницей «Белгород» и улицей 50-летия Белгородской области. В соответствии со сложившейся традицией улица, прилегающая к этому храму и идущая с западной стороны базара, стала называться Георгиевской.

Напротив Тихвинского храма вверх по западной части Базарной площади поднималась ограда восточной части Свято-Троицкого мужского монастыря.

Перед храмом и вверх по улице Георгиевской проходила западная граница



На открытках начала 20 века (1911 г.) на этой площади, от улицы Георгиевской (50-летия Белгородской области) и до Преображенской церкви, изображены телеги, запряженные лошадьми (гужевой транспорт). Торговля шла всякой живностью прямо с подводы, и эта часть базара (на открытках начала двадцатого века) называлась Скотный рынок.

Пять раз в год на Базарной площади проводились большие ярмарки. Проводились они в праздничные церковные дни, и люди шли на ярмарку не только купить какой-либо товар, но и просто отдохнуть и развлечься. На территории базара имелись две карусели и «комедия» - площадка для выступления артистов.

По улице Георгиевской напротив и чуть выше Тихвинской церкви располагался трактир Зиборовского и по этой же стороне на пересечении улиц Георгиевской и Садовой (проспект Славы) размещались номера Поветкина, а через дорогу номера Тарасова в следующем квартале

сегодня находится центральный рынок. Улица заканчивалась, а далее находились артиллерийский склад, тюрьма и будущий парк.

14 июля 1926 года президиум Белгородского уездного исполкома утвердил переименование 14 улиц, одной площади и двух переулков. Улицу Георгиевскую переименовали в улицу Бакунина. Сегодня трудно понять, чем анархист М.А. Бакунин (1814-1876) понравился властям, видимо, никто не поинтересовался его биографией и не прочел ни одной его революционной книжонки, хотя в это же время главная площадь в городе называлась площадью жертв контрреволюции.

В 1936 году власти закрыли Тихвинскую церковь и в дальнейшем снесли. Остатки строительных материалов использовали для постройки новой школы по ул. Первомайской (1920-1957 гг.), сегодня Народный бульвар. Улица потеряла свой главный архитектурный облик, но местные жители продолжали ее назы-

различными постройками, среди которых дом Поветкина, аптека №8, сараи и другие постройки. Въезд в этот двор был со стороны улицы Бакунина (50-летия Белгородской области). В годы фашистской оккупации в подвалах аптеки и сараях во дворе находился один из самых зловещих гитлеровских застенков, где были замучены многие белгородцы - коммунисты, комсомольцы. Это место получило страшное название «кацет» - концентрационный лагерь. Сегодня было бы правильно установить на этом месте или около памятный знак о зверствах фашистов в период оккупации 1941-1943 годов.

После освобождения города Белгорода 5 августа 1943 года большая часть улицы лежала в руинах, и ее расчищали несколько лет, только к концу сороковых годов она стала постепенно восстанавливаться.

В 1950 году очищенную от мусора улицу Бакунина переименовали в улицу Чернышевского (писатель, философ-материалист, демократ Николай Гаврилович Чернышевский, 1828-1889 г.г.). В 1957 году на пересечении улиц Чернышевского и Народной был установлен бюст этому демократу, выполненный из бронзы, а постамент из чугуна.

Так в 1954 году на месте «кацета» для жителей города была построена большая двухэтажная баня. В соответствии с опорным планом застройки центра Белгорода 1945-1951 годов, город начал застраиваться одновременно с проектированием этих работ Московским институтом «Гипрогор», Курским институтом «Курскоблпроект» и Харьковским институтом «Горстройпроект», который разрабатывал детальные планы застройки поселка котельного и цементного заводов серии 1-228 в ее различных вариантах. Дома этой серии мы видим и сегодня в начале улицы 50-летия Белгородской об-